Volume 1   Unità 3 Umanesimo-Rinascimento-Lo scontro in Italia tra Impero e Francia 
                   Unità 4 La riforma e la fine dell’unità religiosa
Prove di verifica
Cognome		Nome	
Classe		Data	

1.	Definisci i seguenti termini:

Riforma  	
	
Mecenatismo	
	
Rinascimento 	
	
Libero arbitrio	
	
Indice dei libri proibiti	
	
Vendita delle indulgenze 	
	
																					Punti………………./12
2.	Rispondi alle domande.
a)	Per quale motivo due fenomeni così diversi tra loro, come Riforma e Rinascimento, in realtà fornirono entrambi un contributo decisivo alla nascita del concetto di Medioevo?
	
	
	
	
	
	
b)	Che cosa è il concetto di giustificazione mediante la sola fede?
	
	
	
	
	
	

c)	Per quali motivo Lutero, pur essendo stato bandito dall’Impero e scomunicato dalla Chiesa, non finì sul rogo?
	
	
	
	
	
      d) Che cos’è la dottrina della predestinazione di Calvino?
	
	
	
	
	
	
   e)  Che co’è l’Inquisizione romana?
	
	
	
	
                                                                                                                    Punti ……/25
3.	Scegli i completamenti esatti.
      a)  L’orazione sul tema della Dignità dell’uomo fu composta da:
□ Dante
□ Machiavelli
□ Erasmo da Rotterdam
□ Giovanni Pico della Mirandola

b)	Carlo d’Asburgo fu eletto imperatore nell’anno:
□ 1517
□ 1522
□ 1519
□ 1529
c)	Le 95 tesi di Lutero furono composte e divulgate nel:
□ 1512
□ 1517
□ 1520
□ 1527
d)	Il distacco da Roma del regno di Inghilterra fu attuato da:
□ Enrico III
□ Thomas More
□ Enrico IV
□ Enrico VIII
e)	Dopo la rottura con Roma, a capo della Chiesa d’Inghilterra vi era:
□ il Parlamento di Londra
□ il papa
□ il re d’Inghilterra
□ il concilio ecumenico 
f)	La città da cui il calvinismo si diffuse in tutta Europa fu:
□ Amsterdam
□ Strasburgo
□ Anversa
□ Ginevra
g)	La Compagnia di Gesù era:
□un movimento militare calvinista
□un ordine religioso cattolico, preoccupato di proseguire il dialogo con i protestanti
□un ordine religioso cattolico, in tutto e per tutto fedele e obbediente al papa
□un gruppo di laici cattolici, che non ricevette il sostegno del papa
h)	Il nuovo tribunale dell’Inquisizione (il Sant’Uffizio) fu istituito nell’anno:
□ 1540
□ 1542
□ 1550
□ 1552

 i)  Il Concilio di Trento si tenne:
□ dal 1517 al 1547
□ dal 1534 al 1549
□ dal 1537 al 1543
□ dal 1527 al 1544
l) Il sacco di Roma avvenne nell’anno
□ 1529
□ 1527
□ 1537
□ 1549
m) La Pace di Augusta stabilì:
□in terra tedesca nessun suddito poteva essere cattolico
□ in terra tedesca i sudditi protestanti dovevano espatriare 
□ in terra tedesca i sudditi seguivano la religione del principe
□ in terra tedesca nessun suddito poteva essere protestante



Punti………./11


Tot………../44



Voto……………………………………………..


Facoltativo o in s0stituzione di due domande a risposta aperta
Scegli una delle due tracce

Presenta gli eventi storici che caratterizzarono la vita delle due corti, quella medicea e quella sforzesca, nel periodo in cui vi lavorò Leonardo da Vinci. (max 10 righe)      
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
Punti………/10

Presenta il quadro del Botticelli La Primavera e spiega quali elementi lo collegano all’umanesimo proprio della corte medicea (max 10 righe)
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